

# Šolske potrebščine Marija Tičar

vseh vrst priporočaj cenj. učiteljstvu in sl. šolskim vodstvom

trgovina s papirjem in galanterijo

Ljubljana, Sv. Petra cesta šte. 26

(nasproti „Zlate kaplje“)

Zaloga Grubbauerjevih in Slatnarjevih zvezkov ter vseh priprav za obrtno-nadaljevalne šole.

Cene nizke!

Postrežba točna!

## Književnost in umetnost.

Odbor Socialne Matice je imel svojo tretjo sejo v predsedniških prostorih dne 30. marca t. l. v navzočnosti 6 odbornikov — 5 se jih je opravičilo. — Socialna Matica ima doslej 12 poverjeništev, nad 500 članov, 9 ustanovnikov ter bo izdala svoje publikacije koncem poletja 1913. K tej velevažni kulturni organizaciji bi morala pristopiti vsa inteligenca in v posebni meri vseučiliško in srednješolsko dijaštvo kakor tudi preprosti sloji, ker je to prvo knjižno društvo na slovenskem jugu, ki hoče vršiti nalogo, širiti poljudne znanstvene spise vseh vrst. Člani imajo tudi ugodnosti pri naročanju »Vede« (popust 20 odst.). Glede drugih književnih izdaj pa bo odbor na številna vprašanja odgovoril v kratkem. Članarina znaša letnih 5 K, za učiteljstvo, dijaštvo in delavske sloje letne tri krone; ustanovnica 100 K; pravne osebe plačajo vsak prispevek dvojno. Pristopajte k temu velevažnemu književnemu prosvetnemu društvu! Denarni zavodi, občine, imovitejši zasebniki, podpirajte Socialno Matico in njeno velevažno delo z ustanovnicami in pristopom!

Matica Slovenska bi potrebovala nekaj izvodov I. in II. zvezka svoje »Hrvatske knjižnice« (1906, 1907). Tistim, ki bi jih mogli odstopiti, bi Matica dala kako drugo knjigo v zameno.

## Politiški pregled.

\* Zasedanje Državnega zbora. Z Dunaja poročajo, da se državni zbor skliče 28. aprila ali pa 6. majnika, ker se vlada ozira na zasedanje deželnih zborov. Dne 15. aprila prične zborovati tudi tirolski deželni zbor. Samo deželni zbori v slovenskih pokrajinah — razen v Trstu ne zborujejo. — V poučenih krogih zatrjujejo, da državni zbor ne bo sklican, dokler trajajo homatije na Balkanu, ker hoče grof Stürgkh na željo grofa Berchtolda preprečiti, da bi se parlament dotaknil Berchtoldove zunanje politike in jo podvrgel kakšni kritiki. Nemškonalna zveza in krščanski socialci so o tem informirani in soglašajo z nazorom vlade.

\* Vojaški krogi so proti voditeljem avstrijske zunanje politike. »Danzers Armezeitung« piše o naši zunanji politiki: »Najbolj preprost človek bi rekel: Proti Srbiji in Crnogori sta mogoči dve možnosti: Ali jih izbršimo iz zemljevida in jih vzamemo, ali pa jih vzamemo v svoje varstvo in jih obsipamo s takimi dobrotami, da bi ostali za vse čase v gospodarskih in političnih interesih na nas navezani. Da se govoriti o obeh možnostih in obe poti bi nas dovedle do dobrega uspeha. Storili pa nismo ne enega ne drugega, ampak napravili najneumnejše, kar se je sploh dalo napraviti. Teh dežel nismo vzeli, pač smo nasprotno pripomogli k njih okrepitvi, istočasno smo si jih napravnili namesto za svoje prijatelje, za svoje najhujše in najbolj zagrizene sovražnike. Smešna demonstracija proti par vasem na črnogorski obali pomeni pa naravnost krono klaverne politike slabosti in negotovosti. In sedaj naj pričakujemo blogoslova miru?«

\* Avstroogrsko prebivalstvo po stanovih. Zadnje ljudsko štetje dokazuje, da v naši monarhiji še vedno prevladuje kmetijski stan; dve petini vsega prebivalstva se preživlja s kmetijstvom in gozdarstvom. V poljedelstvu, vrtnarstvu, ribarstvu in gozdarstvu je zaposlenih 30.100.000 oseb, v industriji pa 8.410.000; dalje: v trgovini, prometu in zavarovalništvu 3.316.000, v rudarstvu in fužinarstvu 742.500, stavbnih obrti 940.000 in v domačem gospodarstvu 1.138.500 oseb. Uradnikov, učiteljev, duhovnikov in umirovljenčev je 3.060.000, brez poklica 1.249.000 oseb.

\* »Vojna med Avstrijo in Srbijo neizogibna.« »Reichspost« piše: »Belgrajski list »Balkan« napada vehementno Avstrijo, ker se postavlja za zaščitnico Albanije. Avstrija ji postavlja meje ne glede na to, ali se to strinja z vitalnimi interesi Srbije in Črne gore. Ali če je Evropa preslaba, da bi odvrnila Avstrijo ter ustavila njeno delo, storita pa to Srbija in Črna gora, ključ: Zadosti! Ne več dalje! Vojna med Avstrijo in Srbijo je neizogibna.«

\* Voditelj čeških socialnih demokratov izvoljen v državni zbor. V okraju Kladno na Češkem je bil pri nadomestnih volitvah v državni zbor izvoljen dr. Fr. Soukup,

voditelj češko-slovske socialne demokracije, z 8350 glasovi proti narodnemu socialistu, ki je dobil 994 glasov.

\* Mir se kmalu sklene? Uradni »Mir« v Sofiji izraža upanje, da se mir med balkansko zvezo in Turčijo sklene v najkrajšem času. Glede meje sprejmejo balkanske države črto Midia-Enos, kakor hitro se določijo vsi kraji, ki bodo tvorili novo mejo. Zavezniki sprejmejo tudi glede na vojno odškodnino stališče velesil, če velesile izjavijo, da se bo finančna komisija, ki se snide v Parizu, bavila tudi s tem vprašanjem.

\* Starosta hrvaških politikov, odvetnik Erazmo pl. Barčić, je preminul na Reki, star 83 let. Na Reki je bil Barčić duša narodnega gibanja. Barčić je bil topel zagovornik hrvaško-srbskega narodnega edinstva. V hrvaškem saboru je bil med najodličnejšimi opozicionalci.

\* Velikanska slovska manifestacija v Petrogradu se je vršila dne 7. t. m. Večtisočglava množica je nesla deske z napisom: »Skader Črnogori!« — »Sveti križ na Hagijo Sofijo!« Na grobovih Aleksandra II. in Aleksandra III. so položili krasne vence. Nad 10.000 manifestantov je aklamiralo velikega kneza Nikolajeviča.

\* Katoliško propagando v Albaniji je podpirala Avstrija, kakor piše dober poznavalec Albanije Charles Wood, v poslednjih petdesetih letih. Propagandi je šlo na roke otvorjenje šol. Ko so prišli v Skader jezuiti sredi prejšnjega stoletja, je bila otvorena prva šola, ki jo je vzdrževala Avstrija. V istem času je postala Avstrija zaščitnica katoličanov v Albaniji. Italijanska propaganda je dosegla uspehe zlasti v Skadru, tam imajo Italijani poleg sirotiščnice tri šole, za dečke, deklice in sirote. Italijanske šole so tudi v Valoni in Janjini.

## Srednješolski vestnik.

\*\* Srednje šole v Trstu. Izmed srednjih šol v Trstu prideta v poštev za nas predvsem državna gimnazija in realka. V minolem šolskem letu 1911-12 je bilo število našega dijaštva sledeče: Na c. kr. državni gimnaziji 230 Slovencev, 19 Hrvatov, 3 Čehi; na c. kr. državni realki 53 Slovencev, 12 Hrvatov. Skupaj torej na obeh zavodih 323 Slovencev, 31 Hrvatov in 3 Čehi. Skupno Slovanov 357 proti 324 lanskega leta, 302 predlanskega leta in 261 leta 1908-09. In če bi se pravično zaznamovala narodnost tudi na občinskih srednjih šolah, bi se gotovo podvojilo to število dijakov.

\*\* Podaljšanje službene dobe hrvaških profesorjev. Glasom zagrebških listov se v naučnem oddelku hrvaške deželne vlade pripravlja nov zakonski načrt o službovanju srednješolskih profesorjev. Bistvena izprememba v novem zakonu bo podaljšanje službene dobe na 35 let, s čemer naj bi se hrvaški profesorji izenačili z ogrskimi profesorji, oziroma z ostalimi javnimi uradniki na Hrvaškem. Za uradnike v skupnopravnih uradih na Hrvaškem je 35letna službena doba že uvedena, za avtonomne uradnike se v kratkem uvede. Dosedanjih plač srednješolskih profesorjev se zakonski načrt ne dotika. To je tudi na Hrvaškem postranska reč!

\*\* Vojaške višje realke. Vojaške šole se reorganizirajo v vojaške višje realke. To se uvede v kratkem, in prvi letniki v kadetskih šolah se sistemizirajo v letnike višje realke; za sedaj se reorganizira pet kadetskih šol, med temi ona v Mariboru.

## Učiteljski vestnik.

Naši izleti. Kakor vse srednje šole tako smo oblagodarjeni tudi slovenski učiteljski izleti izredno milostjo, da nam dovolijo naši predpostavljene vsako leto en dan (časih celo — poldrug dan), ki je namenjen izletom. Kdor je le nekoliko že pogledal preko domačega plotu, ve kako silne važnosti je za mladega človeka potovanje, da si tudi nekoliko ogleda solnčne in temne strani tujcev, se seznanji z njihovim življenjem in njihovimi razmerami in si tako razširi vsaj nekoliko duševno obzorje, ki mu ga ustvari okosteneli, prepereli, nazadnjaški in policajski c. kr. avstrijski šolski sistem. Kakšni pa so ti naši izleti? Goriški učiteljski gredo v Ljubljano, marborski kam na Spodnje Štajersko, ljubljanski pa časih celo do — Trsta. Financirati morajo izlete seveda

sami, ne visoka železniška uprava nas osreči s polovično vožnjo. Vrednosti teh znamenitih izletov in potovanj ne bom popisaval, je prav očitna in ni potreba komentarja, pogledajmo samo nekoliko drugam. Hrvaška vlada da vsako leto maršantom prav znatno podporo (časih po par tisočakov) in tako smo že večkrat zavidali zagrebške tovariše, kako so potovali po slovenski zemlji in si ogledovali vse naše važnejše kraje, od nas so šli pa seveda še dalje. — Pa ne samo Hrvatje, tudi bosenski učiteljski dobivajo velike podpore za svoja naučna potovanja. Lani so dobili baje okrog 4000 K in so prepotovali ves avstrijski jug. Tudi letos prirede n. pr. zadrski učiteljski-abiturienti veliko naučno potovanje pod vodstvom dveh profesorjev preko Trsta — Benetk — Ljubljane — Gradca — Dunaja — Budimpešte v Zagreb in nato zopet domov v Dalmacijo, a vse to z javno podporo. Nam slovenskim učiteljskim se zdi to kot nekaka pravljica, če pomislimo, da moramo laziti od Poncija do Pilatuzja, preden nam milostno dovolijo, da si ogledamo na lastne stroške kako vzorno mlekarno v okolici. Skrajni čas je, da se šestori tudi v tem oziru vsaj mal korak dalje, da bomo vsaj capljali za drugimi našimi tovariši. Ne pitajte nas samo s suho teorijo o kvaliteti gnoja in podobnim, dajte nam tudi nekoliko živega, istinitega sveta in nekoliko vpogleda v faktično življenje, saj vsaj to menda ni proti kakim paragrafom. Prepričani smo, da bi gosp. profesorji v tem oziru lahko kaj dosegli, predvsem pa ravnateljstva sama. Če nas vzgajate za učitelje, tedaj nas res vzgajajte, a ne samo v — diletante! St.

## Obrambni vestnik.

\*\* Zopet bojkotna pesem. Premili naš prijatelj »Slovenec« je dne 3. t. m. v svoji 75. šte. zopet intoniral staro bojkotno pesem proti Učiteljski tiskarni. Kaj se je zgodilo? Zveza gasilnih društev na Kranjskem — »Slovenec« jo imenuje liberalno — je razposlala na vsa gasilna društva okrožnice, v katerih — kakor pravi »Slovenec« dobesedno — »hujska skrito zoper deželni odbor in zoper podeljevanje podpor; na drugi strani pa napada novo gasilsko zvezo in one, ki pri njej delujejo.« — Mi te okrožnice nismo brali, torej tudi ne poznamo njene vsebine. Pa to je stvar gasilcev. Vemo le toliko, da so vrgli klerikalci celo v strogo nepolitiško in humanitarno gasilstvo seme razdora in da je tudi tu med prvimi zgažarji častihlepl Slomškar Lavtizar iz Siške! Kjer so razprtije in razdori, temu mora biti na sramotno stanu brezvestni učitelj — Slomškar poleg! Sedaj pa vprašujete: »Kaj pa ima Učiteljska tiskarna z gasilstvom opraviti?« — Temu vprašanju odgovarja »Slovenec«, rekoč: »Tiskane so okrožnice v »Učiteljski tiskarni«. S tem je povedano vse!« — Potemtakem bi Učiteljska tiskarna ne smela izvrševati svoje tiskarske obrti, oziroma bi smela tiskati le to, kar bi ji milostno dovolili gospodje iz »Slovenčeve« redakcije! Mi pa pravimo, da sme naše podjetje sprejemati in izvrševati vsa dela, ki sodijo v njega stroko, in le veselo znamenje za naš zavod, ker ima naročnikov med vsemi sloji in družinami! Čim več jih bo, tem bolje za nas, pa naj se vsi klerikalci postavijo na klerikalne gasilske čelade! Zakaj rajši »Slovenec« ne prime tiste tiskarne, ki je tiskala znane pohujšljive rdeče bukvice ljubljanskega škofa? Zato ne, ker je te pohujšljive rdeče bukvice ljubljanskega škofa tiskala — Katoliška tiskarna!

## Kranjske vesti.

—r— Skrb za otroke. »Zarja« piše: Pred leti je ljubljanska občina nastavila dva šolska zdravnikarja, ki imata nalogo preiskavati šolske otroke, da se v slučaju bolezni obvestijo starši. Za tiste čase je bil to napredek, ali z enim korakom se ne izčrpa razvoj, in kolikor nam je mogoče opaziti, ni od tedaj nobenega napredka v tem oziru. Prebivalstvo narašča, šolski otroci in šole se množe, in s tem se množe tudi opravi šolskih zdravnikov. Ker se ne morejo od nikogar zahtevati čudeži, jih tudi doktorja ne moreta delati. Če smo prav poučeni, se jima pa še tisto delo, ki bi ga rada izpolnjevala, ne olajšava. Tako smo n. pr. slišali — zdravnikarji bi o tem nemara

lahko več povedali — da so njih nasveti zaradi kopanja otrok in podobnih reči povsem brezuspešni. Ne glede na to pa bi bilo potrebno, da se skrb za zdravje otrok sploh razširi. Če zdravnik dožene in izreče da je otrok bolehen, je s tem prav malo doseženo, če se nihče ne pobriga, da bi se bolno dete res zdravilo. Starši se pa v mnogih slučajih ne morejo resno pobrigati za to, ker jih večina živi v takih gmotnih razmerah, da ne zmagajo izdatkov za zdravniško oskrbo in za zdravila. Namen, ki se zasleduje s šolskimi zdravniki, bi se le tedaj dosegel, če bi bolni otroci dobivali tudi potrebno zdravljenje. Seveda bi to nekaj veljalo, ali to bi bila investicija, ki se izplača. Otroci so za narod najdragocenejše blago, katero je treba ohraniti brez obzira na izdatke. S tem, da bi potrebni otroci dobivali zdravniško pomoč in zdravila, ne bi bil rešen ves problem, toda od pomogo bi se vendar nekoliko. Občina bi morala smatrati za eno svojih najvažnejših nalog, da reši to vprašanje. Če skrbi za svoje otroke, skrbi za svojo bodočnost.

—r— Iz ljudskošolske službe. Namesto obolelega nadučitelja Josipa Jegliča je imenovana provizorična učiteljica v Naklem Marija Piškur za supletinjo na ljudski šoli v Selcih. Za supletinjo v Velikih Laščah je imenovana namesto obolele učiteljice Leopoldine Garbeisove učiteljica Eleonora Planinškova, za supletinjo v Spodnji Idriji je imenovana namesto obolele Josipine Šušteršičeve bivša supletinja Emilija Baeblerjeva in na mesto obolelega nadučitelja Franca Tratnika za supletinjo na Črnem vrhu supletinja Josipina Kobalova. Za provizorično učiteljico v Horjulu je imenovana provizorična učiteljica na Koroški Beli Olga Širčeva in za provizorično učiteljico na Viču pri Ljubljani volonterka Marta Maierjeva, za supletinjo v Trzinu pa je imenovana namesto obolele učiteljice Josipine Simončičeve supletinja Pavla Prefalkova.

## Štajerske vesti.

—š— Štajerski deželni odbor je v seji dne 17. marca t. l. sklenil, kakor hitro se bo zaradi rešitve malega finančnega načrta izboljšal finančni položaj dežele, takoj vzeti v pretres vprašanje o podelitvi draginskih dokladov tako deželnim nastavljenecem kakor učnim osebam na ljudskih in meščanskih šolah in podelitev izvršiti v lastnem delokrogu, ako ne bo sklepal o zadevi deželni zbor. Deželnemu knjigovodstvu se naroča, izdelati predprijave za izvedenje časovnega avanziranja deželnih uradnikov na podlagi določil službene pragmatike državnih uradnikov.

—š— Iz Arveže nam poročajo: Viničar S. Kapun je svojega otroka siloma odstranil iz šole, ko je moral le-ta zaradi kazni po šoli sedeti. Zaradi prestopka žaljenja uradne časti je bil oče obsojen na 14 dni poostregega zapor.

—š— Naseljeniško delo Südmarke v Št. Ilju. Pod tem naslovom objavljajo nemško-nationalni listi dolge članke o naseljeniškem delu Südmarke v Št. Ilju v Slovenskih goricah. Leta 1905. se je začelo v Št. Ilju naseljevanje protestantskih Švabov, 40 družin s 300 osebami se je naselilo v Št. Ilju, 1500 oralov zemlje je prešlo v nemške roke. Solnograški občni zbor Südmarke je leta 1912. sklenil, da se letno vrže od Südmarke po 100.000 K za naseljeniško delo v Št. Ilju in okolici. L. 1911. je Südmarka potrošila za Št. Ilj 20.000 K, leta 1912. 80.000 K in letos že nad 30.000 K. Lani in letos se je na novo naselilo 13 nemških familij iz Švabskega. Teh 13 družin šteje 64 glav; zemlja teh družin pa meri 230 orlaov. Članki končujejo z obljubo, da se bo Südmarka doslej še s podvojeno silo vrgla na to obmejno trdnjavo in jo hoče tekom časa zasesti. — 10 let že dela Südmarka v Št. Ilju, a ta ima še vključ temu slovenskega župana. Dozdaj še torej v tem oziru Südmarka nima dejanskega uspeha. Kako v moralnem oziru? Razmere med naseljenci so slabe. Naseljenci so večinoma pokvarjeni, sekajo gozdove in sadonosnike in uničujejo vinograde.

—š— Kaj smejo Nemci. Podružnice nemškega Schulvereina in Südmarke Hrastnik-Trbovlje so sklenile skupno obhajati proslavo v spomin nemške osvobodilne vojne s sodelovanjem hrastniškega pevskega in godbenega društva. V novih odborih so Franc Wiltschnigg, Jožef Gregoritsch, Anton Koschier in drugi nem-

skutarji. — Kaj bi se pa zgodilo, ako bi Slovenci praznovali zmago Balkanske zveze?!

—§— Ustanavljanje podružnic nemškega Schulvereina v tujini. Lansko leto so ustanovili v Budnu v Švici podružnico. Takrat je imela le okoli 20 članov avstrijskih Nemcev, po preteku treh mesecev pa je naraslo število članov čez 90 ter prispevajo vsi večje zneske članarine, nego se no pravih zahteva, in se spominjajo društva tudi s prostovoljnimi darovi. Naši somišljeniki, posnemajte nasprotnike in podpirajte D. C. M.!

—§— Iz šolske službe. Imenovani so: definitivna učiteljica pri Sv. Urbanu Emilija Zorec za učiteljico v Št. Vidu pri Ptuj; nadučitelj Rudolf Kocmut v Selah za nadučitelja pri Sv. Urbanu pri Ptuj; učiteljski suplent pri Sv. Urbanu pri Ptuj za definitivnega učitelja v Št. Vidu pri Ptuj; definitivni učitelj in šolski vodja v Resniku Gvidon Srabotnik za nadučitelja pri Svetem Štefanu. — Vpokojeni so: učiteljica ročnih del v Teharjih Julija Klemenčič in definitivni učitelj pri Sv. Stefanu Janez Kotnik.

—§— Majeve slavnosti v korist nemškemu Schulvereinu. V zadnjem tednu je javilo 122 podružnic, 82 šolskih vodstev in društev svoje sodelovanje. Oglasašenih je bilo tekem teh dni čez 200 izjav za slavnostne prireditve.

—§— Nove narodne Kernstock-kolke je izdal nemški Schulverein (podružnica Kernstock) v korist stavbi Otakar Kernstockove šole na Pesnici pri Mariboru in pozivlja vse Nemce k nakupu.

## Istrske vesti.

—i— Iz Istre. Na moje odprto pismo, objavljeno v »Tovarišu«, je odgovoril g. Ferjančič, da ni nikoli trdil, da sem hujskal proti njemu. Če je s tem zadovoljna oseba, ki je meni to rekla, sem zadovoljen tudi jaz. G. Ferjančič pa trdi, da sem o njem »lahkomiselno govoril«, kar je tudi neresnica. Pozivljam ga, da mi sporoči, komu sem govoril in kaj sem govoril. Ker pa g. Ferjančič »ni vaju privatnih zadev vlačiti v javnost«, naj mi to pismeno sporoči. Kdo ve, če pozna g. Ferjančič onega učitelja XX. stoletja, ki je grajal in obrekoval svojega kolego in njega šolsko delovanje ne le pri drugih učiteljih, ampak tudi v kmetijskih hišah? Menda ga ne pozna. Ker vem, da bi se g. Ferjančič — iz same kolegalnosti — preveč hudoval nad njim, mu ga niti ne imenujem. — Avg. Furlanič, šolski voditelj v Črnci \*).

## Tržaške vesti.

—t— Delo za volitve v Trstu. Zadnje nedelje se je vršil v Trstu dobro obiskan shod, sklican od političnega društva »Eünost« v svrhu priprav za bližajoče volitve. Govorila sta dr. Wilfan in dr. Rybač, ki sta naznanila hud boj na vse strani, zlasti pa socialistom, italijanskim in slovenskim. Razporeženje je ugodno. Tudi Hrvatje se gibljejo.

## Goriške vesti.

—g— Sklep šol. leta strokovne nadzorne šole za zidarje v Renčah se je izvršil na Belo nedeljo popoldne. V okrašenih šolskih dvoranah se je zbralo mnogo občinstva, zidarskih učencev ter gospode iz Gorice in bližnjih vasi. Predsednik kuratorija g. Angel Trojer pozdravi navzoče, zlasti odposlanca okr. glavarstva g. Jos. Znidarčiča, okr. komisarja, dalje zastopnika okr. šol. sveta g. nadzornika dr. Jos. Pavlina, ravnatelja moš. učiteljica g. Vek. Bežka in drugo navzočo gospodo. Vodja šole je poročal o stanju šole. Posnemamo, da je šola 3razredna, ki jo je obiskovalo 58 učencev; učiteljstvo je: vodja Vižintin Rudolf in Pet. Nemic za merkantilne predmete, Anton Ferlat za strokovno risanje in stavbarstvo. Podpora dobiva kuratorij od države, dežele, občine Renče, okraj. šol. zaloga in trg. in obrtne zbornice v Gorici. Obisk in učni uspeh šole je dober. Odlikovanih je 14 učencev. Po poročilu voditelja je upravitelj občine g. A. Trojer v svojem govoru poudarjal važnost te šole za obrtne učence in občino Renče. Odposlanec okr. glavarstva g. komisar Jos. Znidarčič je v zaključnem govoru zlasti pripočal učencem, da si pridobljene nauke in spretnosti ohranijo in izpopolnijo sebi in splošnosti v korist. Navzoči so si ogledovali razstavljene šolske izdelke, ki kažejo, da učitelji in učenci vestno vršijo svojo nalogo. Zidarska šola pa je in bo velike važnosti ne samo Renčam, temveč narodu sploh. Od nje in sorodnih obrtnih šol dobi-

\*) Iskreno želimo, da bi bilo te pravde in tega namigavanja že enkrat konec!  
Uredn.

va naš narod prepotrebno strokovno in duševno izobraženo obrtništvo.

—g— Deželni šolski svet je imel dne 5. t. m. sejo v Gorici.

—g— Za pobeglim Rozino so konstatirali malverzacij okoli 33.000 kron. Kje je Rozina, se nič ne ve. Pri dosedanem preiskovanju se je že videlo, kako se je zaupalo Rozini, ki si je pa tudi znal s svojo zvitostjo pridobiti zaupanje pri svojih predstojnikih.

## Splošni vestnik.

Praznovanje 200letnice pragmatične sankcije po šolah. V spomin proglasitve pragmatične sankcije dne 19. aprila 1713 je naučni minister dr. vitez pl. Hussarek ukazal, da naj se na vseh srednjih in nižjih šolah, ki so podrejene državni učni upravi, če je le mogoče, posebno slovesno 19. aprila praznuje 200letni jubilej pragmatične sankcije. Ob tem slavu naj se pojasni zgodovinska važnost po cesarju Karlu VI. proglašene pragmatične sankcije. Če bi se ta slavnost v posameznih slučajih ne mogla praznovati, naj osobito v višjih letnikih ob zgodovinskem pouku učitelji primerno, tako da bodo to učenci in učenke razumeli, opozarjajo na veliko važnost tega zgodovinskega dogodka.

Za ohranitev narodnih noš je naučni minister deželnim šolskim svetom naročil, da poskrbe za to, da bodo učiteljice ročnih del po ljudskih in meščanskih šolah, dalje na učiteljskih in tečajih za izobrazbo učiteljic ženskih ročnih del — predvsem negovale tista dela in tehnike, ki pridejo v poštev pri narodni noši, ki so se pa morda deloma že poizgubila ali se pa le nepopolno izvršujejo. Isto ministrstvo je že 15. septembra 1911 izdalo naredbo, da se imta pri risanju v vseh šolah upoštevati domača umetnost. V svojem odloku pravi ministrstvo, da spada med prva sredstva za okrepitev domovinske ljubavi in za zaženeje bega z dežele, zbujanje ljubezni za stare domače šege in običaje, za domačo ljudsko umetnost in domačo narodno nošo.

Gospodarski program. Opozarjamo iznova p. i. učiteljstvo, da kupuje oblačilne potrebščine pri tvrdki Fran. Ks. Souvan, ki je podarila za učiteljski konvikt zopet 33 K; tvrdka Gričar & Mejač je pa darovala od učiteljskega izkupička 14 K. Svoji k svojim!

Za učiteljski sklad so darovali črnograbenski učitelji iz brdskega okraja 6 K. Živili!

Slovenska šolska Matica je publikacije za leto 1912 že razposlala; te dni pa razpošilja knjige Hrvatskega pedagoško-književnega zbora. Vsak član prejme knjige pri poverjeniku dotičnega okraja.

O Veliki noči je imelo več učiteljskih društev in zvez zborovanja, kakor n. pr. Zveza nemških avstrijskih učiteljskih društev na Dunaju, Zveza nemškega učiteljstva na Štajerskem in Zveza učiteljev pensionistov v Gradcu. Društva in Zveze so se bavile izključno z vprašanjem regulacije učiteljskih plač, odnosno z izboljšanjem pokojnin. Vsi smo zaslužili, vsi smo potrebni, vsi zahtevamo-prosimo... vse nič! Ne gane se ne država ne dežela! —c.

**Zahajajte samo v lokale, kjer imajo na razpolago naš list!**

### Uradni razpisi učiteljskih služb.

Št. 613. Kranjsko.

V šolskem okraju Kamnik se razpisujejo naslednja učna mesta z zakonitimi prejemki v stalno nameščenje:

1. Nadučiteljska služba na dvorazredni ljudski šoli v Dolskem;
2. eno učno mesto na dvorazredni ljudski šoli v Zgornjem Tušnju.

Pravilno opremljene prošnje za eno izmed teh učnih mest je za vsako posebej predpisanim službenim potom semkaj vlagati do 10. maja 1913.

Prosilci, ki v kranjski javni šolski službi še niso stalno nameščeni, morajo z državno-zdravniškim izpričevalom dokazati, da imajo popolno fizično sposobnost za šolsko službo.

C. kr. okrajni šolski svet v Kamniku, dne 31. marca 1913.

Št. 1283.

V šolskem okraju Ljubljanske okolice se razpisujejo naslednja učna mesta z zakonitimi prejemki v stalno nameščenje:

1. Nadučiteljska služba na trirazredni ljudski šoli v Horjulu;
2. nadučiteljska služba na dvorazredni ljudski šoli v Blatni Brezovici;
3. eno učno mesto na dvorazredni ljudski šoli v Polhovem Gradcu;
4. po eno učno in voditeljsko mesto na enorazrednih ljudskih šolah na Golem, Lipoglavem, v Rakitni in Zapotoku.

Pravilno opremljene prošnje za eno izmed teh učnih mest je za vsako posebej predpisanim službenim potom semkaj vlagati do 10. maja 1913.

V kranjski javni šolski službi še ne stalno nameščeni prosilci morajo z državno-zdravniškim izpričevalom dokazati, da so fizično popolnoma sposobni za šolsko službo.

C. kr. okrajni šolski svet v Ljubljani, dne 31. marca 1913.

## Naš denarni zavod

Geslo: Kar plodono naslohim, v pomoč le sebi podarim.

Hranilnica in posojilnica Učiteljskega konvikta v Ljubljani. registrirana zadruga s omejenim ismetvom.

Promet do konca marca K 37.830.53.

Uradne ure: Vsak četrtek od 1/2 2.—1/2 3. popoldne in vsako soboto od 6.—7. zvečer.

Naznanilo. Kdor želi od zadruge kakih informacij, naj za odgovor priloži 30 h v postnih znamkah. Na prošnje brez vpošiljatve navedenih znamk se ne odgovarja.

## Iščem tovariša,

ki bi hotel v juliju ali avgustu potovati za dva ali tri tedne na Balkan. — Pisma na uredništvo »Učit. Tovariša«.

## Knjigoveznica Iv. Bonač

Ljubljana, Selenburgova ul.

priporoča vsakovrstna knjigoveška dela, galanterijo, passepartuje itd. Posebno močna vez za knjižnice in čitalnice.

Cene zmerne, delo solidno.

## Naznanilo.

Podpisani vljudno naznanjam, da sem prevzel trgovino gospoda Anton Umeka v Krškem. Priporočam slavnemu občinstvu svojo bogato zalogo papirja, knjig, pisalnih in risalnih predmetov

za šole in urade.

Zaloga tiskovin. Vsakovrstno galanterijsko blago. Nagrobni venci, okvirji, šipe in ogledala. Vse po nizkih cenah.

## Friderik Stöger

v Krškem (Dolenjsko.)

## Knjigoveznica

## Anton Janežič

Ljubljana

Florijanska ulica 14

se priporoča slav. šolskim vodstvom in gg. učiteljem za izvrševanje vseh v knjigoveško stroko spadajočih del.

Pri večjih naročilih 10% popusta.

Šnažno se oblači vsa rodovina, ki si naroči zbirko vzorcev iz češke tkalnice

## Marije Jirsové

učiteljeve soproge, v Novém Hradku p. Met. (dobaviteljica dež. osrednje zveze učiteljskih društev v Češkem kraljestvu).

Dobiva se 2—8 m dolgih odrezkov cešira kanafasa, flanel, platna, modrotiska itd. Zavoj 45 m za 18 K, najlepša kvaliteta 40 m za 20 K franko, franko, tudi polovica zavoja za 9, oziroma 10 K.

Blago je stalnobarvno in močne kakovosti. Naročite in ostanite stalni odjemalci. Vzorci blaga zastoja in franko.

## Jernej Bahovec

naslednik: IVAN GAJŠEK

- trgovina s papirjem -

Sv. Petra cesta št. 2.

priporoča slavnemu učiteljstvu in drugemu občinstvu svojo bogato zalogo

šolskih potrebščin, papirja, zvezkov, šolskih knjig, pisalnega in risalnega orodja, umetnin, trgovskih knjig, razglednic itd.

Pravkar izišlo in se dobi pri skladatelju v Središču (Štaj.):

Štiri cerkvene pesmi za šolarske sv. maše.

Dvoglasno s spremljevanjem orgel. Uglasbil Ant. Kosi, nadučitelj.

A. Foerster, p. H. Sattner in E. Adamič, ki so te pesmi v rokopisu pregledali, so se izrazili zlasti o narodnem tonu v katerem so pesmi zložene prav pohvalno.

Cena 1 K, s poštnino 5 v več.

## Anton Krušič,

krojaški mojster in trgovec

v Gorici

Tržaška ulica št. 16

v lastni hiši

in Tekališče Fran Jožefa št. 39.



Moja delavnica se nahaja v bližini slov. kmetijske šole.

Opozarja se gg. odjemalce, da je došla ravnokar velika množina raznovrstnega blaga najrazličnejših kakovosti iz avstrijskih in angleških tovarov

za vsak stan.

Posebno se priporočam cenjenim gg. učiteljem v mestu in na deželi.

## Prvo splošno uradniško društvo

avstro-ogrsko monarhije

na Dunaju, I., Wipplingerstrasse št. 25.

je ena največjih in najstarejših zavarovalnic za življenje v monarhiji in izvršuje zavarovanja za življenje in rente v vseh kombinacijah.

Za izboljšanje gospodarstvenega stanja, za preskrbljenje prihodnosti navezano je posebno učiteljstvo na samopomoč potom zavarovanja življenja; ugodnosti, ki jih nudi v tem obziru Uradniško društvo, pa tudi humanitetnemu delovanju namenjene uprave Uradniškega društva kažejo učitelju, da mu je najboljšje, če se oklene Uradniškega društva. Iz pravega spoznanja teh ugodnosti pridružila so se

največja učiteljska društva

Avstro-ogrsko Uradniškemu društvu.

Silno ugodni zavarovalni pogoji. Nizke premije. Izplačevanje nemudoma in brez odbitka.

Garancijsko premoženje koncem I. 1911 . . . . . 84 milijonov kron

Stanje zavarovanj koncem I. 1911 . . . . . 216 milijonov kron

Izplačanih zavarovanj do konca I. 1911 . . . . . 114 milijonov kron

Pojasnila daje brezplačno in, ne da bi vprašalec prevzel kake obveznosti

Glavni zastop uradniškega društva

za Štajersko, Koroško in Kranjsko v Gradcu, Radetzkystrasse 10.